



制图 吴玉涵

“垃圾分类+资源回收”两网融合 宁波将打通垃圾分类 “最初一公里”

本报讯(记者 边城雨 通讯员 刘拥军 郭腾达)6月12日,宁波市政府召开城建系统学习习近平总书记对垃圾分类工作重要指示工作座谈会,市综合行政执法局(城市管理局)、市住建局、市教育局、海曙区、镇海区、鼓楼街道、德培幼儿园、文昌社区等代表在座谈会上交流了学习体会和在实际工作当中的落实情况。

记者从市综合行政执法局(城市管理局)获悉,当前,宁波严格落实“一栏、二图、三点、四桶、五导”分类投放标准,建立“方便大家分、引导大家分”的机制。以“入户指导+党员示范”为基础,精准指导“户内分”。把垃圾分类纳入基层党组织工作职责,积极发动社区楼道长、党员干部、志愿者、义工等进行入户指导,面对面、手把手教会居民“分什么,怎么分”,逐步提升源头分类质量,打通垃圾分类的“最初一公里”。

目前,各区入户指导率已达88.5%以上,其中镇海区已实现入户指导全覆盖。

目前,宁波正在以“撤桶并点+桶

边督导”为抓手,精准指导“户外投”。坚持因地制宜、循序渐进和科学管理,在做好解释说明及指示引导基础上,进一步督促中心城区加大“撤桶并点”力度,做好分类投放督导工作,精准分类成效进步明显。镇海区已完成近百个小区的撤桶并点,共计撤除点位683个;海曙区目前已有70%左右的小区完成撤桶并点工作。江北区、鄞州区、北仑区正在逐步推进中。

当前,宁波更加注重全程分类,在完善体系和科学管理上精益求精。严格按照《关于进一步完善生活垃圾分类收集运输体系的实施意见》要求,购置360辆垃圾分类收集车,全面调整中心城区垃圾分类

收运体系,落实收运主体责任,取消物业自有人力三轮车垃圾收运的落后方式,采用专业环卫作业车辆实施上门收集。

另据介绍,宁波更加注重两网融合,在源头减量和资源利用上双向提升。全面加快推进“垃圾分类+资源回收”两网融合,进一步加大“搭把手”智能回收平台推广力度,打造“人工+智能”“固定+流动”“定时+预约”的回收服务方式,逐步改变传统回收小、散、差的状况,有效促进生活垃圾源头分类和减量成效,目前已在422个小区推广。

好经验

小区居民争当“点位长” 早晚高峰“桶边督导”

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 曹冕 范光明)

每天早上7点开始,世纪曙光小区居民王承芬会在15弄1号门前的垃圾桶边“站岗”两个小时,指导小区居民正确投放垃圾。其实,她有另一个身份,叫做小区“点位长”。

在世纪曙光小区,像她这样的“点位长”有37名,每人分管两个垃圾桶。

明楼街道惊驾社区世纪曙光小区成立有16年了,因为小区垃圾桶点位较多,早晚高峰的垃圾投放量大,投放不规范,垃圾桶周边脏乱非常普遍。用居民自己的话说:“哪里顾得上分类,都是扔扔进垃圾桶就算了。”

如何把垃圾分类的新时尚带进老旧小区?今年3月,社区想到一招:给小区里的垃圾桶寻找“新主人”,让他们来指导居民垃圾分类和投放。没想到,这张特别的“寻人启事”引来了很多小区居民的关注。

王承芬是一名城管义工,一看到海报就自告奋勇报名了。很快,一支由小区居民、社区党员、墙面小组长和城管义工等组成的垃圾分类志愿者成立了,他们成了小区37个垃圾桶的新“主人”,他们被称为“点位长”。

每天早上7点30分至9点、晚上5点至7点这两个时间段,就是王承芬最忙碌的时候,这段时间刚好是小区居民垃圾投放高峰期。“我们就在垃圾桶边上‘站岗’、桶边督导,一边宣传垃圾分类的知识。”

刚开始“站岗”,王承芬挺忙碌。“有的居民把剩菜剩饭倒进了普通垃圾,生活垃圾却装在了可降解的白色垃圾袋。看到了,我就会提醒他们如何正确分类。有的居民急着去上班,我就帮他们分类好,再投入垃圾桶。”

每天看着王承芬在垃圾桶里翻垃圾,重新分类,居民心里过意不去。

“垃圾分类其实没有那么难,别人给你捡垃圾多难为情,还不如自己提前分好。”小区居民王素珍经常跟着“学几招”,很快就掌握了垃圾分类的要领。

慢慢地,王承芬发现自己的工作越来越轻松了。在她的日记本上,“正常分类”这四个字的频率越来越高。“这种方式效果挺明显,现在反倒老年人垃圾分类做得更好,每天我都忙着给大家点赞,基本上没有红脸的时候。”

“某点点”奶茶连锁店 员工混投垃圾咬伤物业 鄞州区首南街道开出 首张商业街垃圾分类“罚单”

曝光台



城管执法人员开具整改通知书

本报讯(记者 陶倪 通讯员 胡孙捷)6月11日上午,鄞州区首南街道在学府一号商业街实行垃圾分类定时定运试点工作过程中,商业街上的某“某点点”知名奶茶连锁店的工作人员,却在规定的餐厨垃圾倾倒时间内,将生活垃圾混投在餐厨垃圾里准备倾倒。

物业工作人员发现后立即上前制止,但这名员工不听劝阻,继而发生了肢体冲突,导致物业工作人员被咬伤。为此,当天下午,街道城建科相关工作人员和城管执法人员立即前往现场,在了解事情原委后,对该商家下发了一张限时整改通知单,若逾期未改正,将根据相关条例对其进行罚款。

据悉,这也是自6月10日街道启动学府一号商业街餐厨垃圾与生活垃圾定时收运试点工作以来,针对该商业街不规范的垃圾分类行为开出的第一张限时整改通知单。

据了解,学府一号商业街内目前共有店铺110余家,其中90%是以餐饮为主,且又因餐饮业店铺流转频繁,难以实时保证餐厨收运合同的百分百签订率,部分店家垃圾分类意识不强等原因,道路两旁的生活垃圾桶内时常发生餐厨垃圾和生活垃圾混投现象。夏天垃圾发酵,路面油腻发黑、污水横流影响道路两旁环境整洁,垃圾收运成难题。

自去年以来,首南街道多次与区城管局、环卫站、社区等进行协调和现场部署,明确分工,统筹安排。由区城管局负责、并固定于每天上午8点半至10点期间收运餐厨垃圾;由街道环卫站负责安排一辆承运量0.75吨的垃圾车于每天下午2点固定时间到学府一号商业街沿街店铺收运其他垃圾。同时,在收运过程中,为引起商业街店铺注意,确保每一家店铺的垃圾都能被及时收运走,收运的垃圾车会统一播放宁波话版的垃圾分类指导语音。